Vorl. Prof. OQOestreich = Vertretung Prof.

09.01.2018 = Ubung 2.KW

Aufg. 2.3.3,12,14, 20c, 26a, 311, 36, 42a

DelVar x,t

X" 2+t
-t

Define v(x,t)=

d
. (v(x,t))

streng monoton fallend:

solve (x2—2*t-x—t< 0, x)

Nullstellen: (Parabel nach oben gedffnet!)

solve (X2—2*t'X—t=U, X)

Paditz

done

done

x2—2-t-x—t
(x—t) 2

{t>x2-2.t-x}



Lxmt—v 124, x=t+v 124t |

fiir t—- t2+t<xu<t+1ﬂ t2+t s0ll gelten ¥’<0.
Weiter: x=x,=1, d.h. t¥l {(Nenner von v!)

Weiter: t¥0 und t¥=1 (wegen Wurzel!)

solve(t2+t>0,t)
{t<-1, 0<t}

Fall t<—1: t—Vt2+t<0(klar) und t+Vt2+t>1(Zielstellung
wegen Xo=1)

grafisch:

vix)=x+(x"2+x)"(1/2) ‘E

fiir t<—1 ist t+v t2+t<[], d.h. keine Ldsung

Fall t>0:

solve (t+V t2+t=1, t)

Losung: t}% und t£-1

elegante kurze Losung {(sofort x=1 nutzen):

v’ {1)<0 bedeutet
(L (y(x, 1)) [x=1)<0
dx

(t—1)

solve (ans, t)

{t)é and t#l}



Define P{(R)=U,"2%R/ (R+R;) "2

P(R)
d =
4r PR =0

solve (ans, R)

2
4% p(R))
dR2

ans | R=R;

Damit liegt ein Max. wvor!

stop

Aufg. 14 (Hand=-Skizze)

Hohe Kegel: h=v3"2-r"2

—(4-Rj*Ug2=2-R-U,2)

(Ri+R) 4

—Uu2
8-R;S



DelVar r

done
Define Vz(r)=s¥r~2%2

done
Define Vk(r)=mn/3%r~2%V3~2-r"2

done
Define V(r)=vz(r)+vVk(r)

done
V(r)

2o Pagen
3 +2+.14

d =
dr(V(r)) 0

_( 3-H—4-r-m'ﬂ—5'r'?‘) =

0

mﬂve((r3-n—4qu—T2+9-n—6ﬂﬂn)=0,r)
{r=0,r=—vV2:(2V7-1) ,r=v2:(2:V7-1) }

approx (ans)
{r=0,r=-2.929676645,r=2. 9296766457}

9
4% i)
dr2

S
2

“ArdeV 249 702 (—r249) T =124V —r2+9- (-r2+¢
3

2
3-(—r2+9) fv—r2+9

ans | r=v 2: (2:v7-1)



[ 1l%]

M4 (2VT=1) 2V oAV T+11 =18+ (=2+ (2:VT—1)+9) “»

simplify (ans)

approx {ans)

Damit liegt ein Max. vor!

Anmerkung 3D-Grafik:

—56em—20+V Tm

—-342.1666462

Zyvlinder mit aufgesetztem Kegel

A

Parameterwahl: 0<s<2, a/f4<t<{2xn
Zylinder zum ”Reingucken”

r:=2.929676645

Definition Zylinder:
Define Xstl (s, t)=r*cos(t)

Define Ystl (s, t)=r*sin(t)

Define Zstl (s,t)=s

Definition Kegel:
Define Xst2(s,t)=rx(1—s/2)*cos(t)

Define Yst2(s,t)=r*k(1-s/2)*sin(t)

Define Zst2(s,t)=s+2

2384748
813997

done

done

done

done

done



Definition Grundfliche:

Define Xst3(s,t)=r¥(1-s/2)%cos(t)

Define Yst3(s,t)=r¥(1-s/2)*sin(t)

Define Zst3(s,t)=0

stop

Aufg. 20c (Hand=Skizze)

Define v(x)=tan(x)

in P(a/f4,1) konvex (s. Skizze)

ans |x=x/4

Kriimmung:

dx2

ans |x=x/4

done

done
done

done

done

2-(Uan(x))2+1)¢an(x)

2
42 (v(x)) f(1+[i(3’(x)) ]*2)*(3:2)

2+( (tan(x)) %+1) tan (x)

3

2
(((tan))2+1) %4+1)



15

K=approx ( 25 )

Kriimmungsradius:

45 )

(5

_ 5-V5
p=approx( 1 )

stop

Aufg. 26a (Skizze)

k=0. 3577708764

p=2.795084972

sin(3x)/x

Y1
Y2

sin (3x) _}Q
X 0

R. wv. I’Hospital:

i(sin(Sx)) {1
dx
ans | x=0

Losung: lim =3

in (3x)
15H[][sm X ]

Probe:

unbestimmte Form fiir x—=0

3+cos(3+x)



im
x>0
3
stop
Aufg. 311
Define v(x)=In(x) fx
done
Skizze o
solve (¥ (x)=0, x)
{x=1}
Nullstelle: x=1
Db(y{x))=(0, <)
Wh(y(x))=(—,¥_max) mit yv_max=1/e
< (y(x))=0
(ln:-:z) 1)=0
solve(ans, x)
{x=e}
v(e)
e~
(i—zz(}’(x})
2+In(x)-3
3
ans | x=e



-e
also Max., Hochpunkt H{e, e_l}

9
42 (v (x)) =0
dx2

2+In{x)-3 _

3 0

solve (ans, x)

3
Wendestelle: x=e 2
3
v(e?)
_3
30 2
2
s _3
9 3 2
Wendepunkt Wde “, 2 )
Asvmptote: vertikal x=0, horizontal v=0
lim (v(x))
K00
0

3
konkav fiir U(x(ez
3

konvex fir 92 {00

stop

Aufg. 36 (Tavlorformel)



DelVar x

done
Define f(x)=v1-x

done
¥=0.05, ges. f(x) mit 6 Dezimalen genau
approx(f(0. 05))

0.9746794345

taylor (f (x), x, 5)

—7-:(5_5-)(4_)(3_)(2 ~X 1
256 128 16 8 2

approx (ans|x=0.05)

0.9746794348
Bereits 9 Stellen genau!
Restglied nach Lagrange untersuchen mit x,=0:
xo=0<i<x=0. 05
Rn (O =f (D) ()% (x-x0) 1F1 7 (n+1) 1

Z. B. n=3:

Define Rn(x)=d—4(f(§))#[].05“4f4!
ded

done
|Rn (x)|<10~(-B)

1 ¢ 1
1000000

K
4096000+ (=E+1) 2
linke Seite maximal fir £=0.05

1

- |€=0. 05
4096000+ (—&+1) 2

10



v 95
33362176

approx (ans)
2.921510379E-7
n=4 ergibt die gewiinschte Kleinheit des Restgliedes:

tavlor (f (x), x, 4)

4 .3 .2
—-Dx X X X
128 168 211

approx (ans|x=0.05)
0.9746794434
gewiinschte Genauigkeit erreicht fir n=4.

stop

Aufg. 42a

solve (x™2—-2%cos(x)=0, x)
{x=—1.021689954, x=1.021689954}

X~ 2=2+cos(x) LA

Startwert xg=1

Define f{x)=x"2—-2%cos(x)

done
Iterationsvorschrift:
Xn+1=Xn—f (Xn ) 1’ (xn)
13x
1

x—f(x) 79 (£(x)) 3%
dx

11



2ecos(1)-1

2esin(1)+2 71
x—f () 74 (F(x)) 3%
dx
2
2+cos(1)-1 2wcos(1)—-1
_[[2-sin(1)+2 +1) 208 (520 +1]]+2-cos(1,_
i [ 2rcos(1) -1 ] .{2-(:05(1)—1 ] 2+5in(1
2 Sm[z-sin(l)+2 H)*2 Sein(+2 tL
besser mit approx (wegen Formelmonster)
13x
1
approx (x—f (x) I;—X(f(x)) )X
1.02188593
approx (x—f(x) /& (£ (x)) )9x
dx
1.02168997

approx (x—f(x) I;—X (f{x)))a»x

1.021689954
Ergebnis: x=x1,02169=%1, 0217
wegen Symmetrie {(gerade Funktion)
auch x=-1,02169=-1,0217
stop

12
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£+ Edit Zoom Analyse e
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¢ Edit Zoom Analyse
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